

Что в имени твоём, Тутаев?

НОВАЯ ВОЛНА

В Тутаеве с новой силой закипели страсти вокруг возвращения городу его исторического названия – Романово-Борисоглебск.

В начале перестройки в Тутаеве появилась группа энтузиастов, неоднократно вносящая предложение переименовать город. Нынешняя попытка является уже четвёртой или даже пятой. На сей раз инициатива исходит от главы городского поселения Сергея Ершова. Уже создана инициативная группа по переименованию города. В её состав вошли историки-краеведы, руководство города, а также просто те люди, которые хотят жить не в Тутаеве, а в Романово-Борисоглебске. В противовес инициативной группе выступило региональное отделение коммунистической партии, вербующее под красные знамёна и тех, для кого название Тутаев давным-давно не ассоциируется с именем погибшего в 1918 году красноармейца Ильи Тутаева, а просто является местом, где они родились, выросли и живут.

Город Романов был основан в конце XIII века угличским князем Романом Владимировичем. Во время монголо-татарского нашествия он был полностью разрушен. В 1345 году город отстроили заново, и он стал центром небольшого Романовского княжества. В XV веке княжество вошло в состав Московского. В 1472 году великая княгиня Мария Ярославна, личным владением которой тогда являлся город, передала его во владение своему сыну, угличскому князю Андрею Большому. После ареста князя в 1491 году Романов стал владением московского князя.

Борисоглебск же появился в XV веке как рыболовецкая слобода. В XVI веке слобода была приписана к Московскому дворцовому приказу.

В 1563 году по воле Ивана Грозного состоялось массовое переселение татар на ярославскую землю. Город Романов на двести лет был полностью от-

дан во владение татарским мурзам. За это время на окраине города было построено несколько мечетей, но после переселения стойких в вере татар в окрестности Костромы все мечети в Романове разобрали. Во время Смутного времени в начале XVI века оба поселения были разграблены и сожжены.

В 1777 году Романов и Борисоглебская слобода, получившая в честь этого статус города Борисоглебска, стали центрами уездов Ярославской губернии. В конце XVIII века, как и многие русские города, Романов и Борисоглебск получают регулярные планы.

И лишь в 1822 году два города становятся единым целым – Романово-Борисоглебском. Однако близко расположенный к крупному промышленному Ярославлю Романово-Борисоглебск развивался очень медленно и оставался весьма отсталым городом, в котором к началу XX века насчитывалось всего около 8,5 тысячи жителей.

В июле 1918 года в Ярославле вспыхнуло антибольшевистское восстание. Для Романово-Борисоглебска те события имели серьёзнейшие последствия. По всей прилегающей к Ярославлю округе в это время рассредоточились небольшие группы офицеров. По полученной красными информации одна из таких групп расположилась на даче ярославского городского головы Лопатина, находящейся на левом берегу Волги между Романовом и Ярославлем. Для захвата дачи из Романово-Борисоглебска туда был направлен только что сформированный отряд Красной гвардии. В рядах красноармейцев находился двадцатидвухлетний Илья Тутаев. В ходе завязавшейся перестрелки он был убит шальной пулей.



Существует две версии гибели Ильи Тутаева. Одни историки склонны считать, что молодой красноармеец был убит пулей мятежников. Другая часть исследователей (эту точку зрения особо отстаивал местный краевед А. А. Власов) уверена, что Илья был убит своими же товарищами по ошибке. Они приняли его за офицера, так как на нём были френч, галифе и хромовые сапоги, «позаимствованные» Ильёй на даче. Так это было или иначе, теперь сказать трудно. Но на волне революционно-энтузиазма именем Ильи Тутаева решили назвать Романово-Борисоглебск.

В 90-х годах неоднократно предпринимались попытки вернуть Тутаеву его прежнее имя, однако на двух проведённых референдумах жители города высказались против переименования. Тем не менее этот вопрос вновь на повестке дня.

Какие же доводы приводят оппоненты в свою пользу?

Противники переименования доказывают, что местные крупные собственники и бюрократы пытаются таким образом столкнуть горожан лбами, разделить их на два непримиримых лагеря, а сами в это время бесполозно потратят на переименование бюджетные средства. По их мнению, лучше на-

править эти средства на развитие самого города, например, ремонт дорог или реставрацию памятников. Опять же – при переименовании пострадают кошельки и нервы простых горожан, которым придётся сменить все документы. Также они утверждают, что переименование вычеркнет девяносто с лишним лет из истории города. А на них приходится его расцвет, связанный со строительством и работой Тутаевского моторного завода, развитием правобережной части города. Подобным образом власти, мол, стремятся увести горожан от решения более серьёзных и насущных проблем. Высказывается даже предположение, что вслед за возвращением городу прежнего названия жители разных берегов захотят вновь разделиться на Романов и Борисоглебск, ведь это будет тоже верно с точки зрения истории. А если даже и поднимать вопрос о переименовании, то это нужно делать только на референдуме, который, в свою очередь, следует провести лишь тогда, когда будут решены все экономические проблемы в городе.

Сторонники же переименования, по их утверждениям, нашли документальное подтверждение того, что город и так является Романово-Бори-

сглебском. Дескать, решение уездного Совета народных депутатов от 1918 года о переименовании города является незаконным, поскольку документально это решение было зафиксировано неверно, поэтому его сейчас можно обжаловать.

Инициатор очередной кампании переименования глава городского поселения Сергей Юрьевич Ершов тоже настаивает на референдуме, так как это касается всех жителей города. Однако он также считает, что возвращение Тутаеву прежнего исторического названия благотворно повлияет на его дальнейшее развитие и поможет привлечь в Романово-Борисоглебск больше туристов. Что же касается денежных затрат, то всё мероприятие, по предварительным подсчётам, обойдётся городу не более чем в 400 тысяч рублей, что вовсе не является космической суммой. Пугающая же всех горожан смена документов будет проходить постепенно, то есть они будут меняться по прежним правилам: при достижении определённого возраста или по другим причинам, как и ранее. А жители до смены будут жить по своим прежним документам. Не возникнет в Тутаеве и таких серьёзных проблем, как в цен-

трах, являющихся крупными железнодорожными узлами. А имя Ильи Тутаева город получил спонтанно: в 1918 году это решение было принято узким кругом лиц без каких-либо общественных дискуссий и обсуждений. К тому же советская власть в 1941 году рассматривала возможность переименовать город в Менделеев. Только начавшаяся война и помешала осуществить задуманное.

Однако основная масса горожан, как нам кажется, не придерживается ни первой, ни второй точки зрения. Многим жителям города это просто-напросто безразлично. Их больше волнуют насущные проблемы, связанные с плохим качеством дорог, сокращениями на Тутаевском моторном заводе, подорожанием услуг ЖКХ и т. д. О чём они и не стеснялись говорить корреспонденту.

– Я об этом впервые слышу от вас, – сказала, например, жительница Тутаева Юлия Лебедева. – Мне без разницы: останется Тутаев или будет Романово-Борисоглебск. Главное, если будут переименовывать, не заставили бы менять паспорт и все остальные документы. С этим, я думаю, будет много мороки.

Леонид ЧЕРНЯВСКИЙ